

## 《献上今天》我爱背金句 诗 147:10-11

本周诗篇阅读进度：诗 145-147 篇

本周金句：

“他不喜悦马的力大，不喜爱人的腿快。耶和华喜爱敬畏他和盼望他慈爱的人。”（诗 147:10-11）

背景：

### 1. 一首具有独立风格的赞美诗

纵然本篇诗有多处字句与其他篇章的经句相似（如诗 33、104 篇；赛 40-55 章），但它本身是完整的，词句精湛美丽。

本诗有时采用赛 40 章的诘问主题，有时采用神对约伯的挑战，但都化成赞美，将创造的奇妙与神荣耀的眷顾、恩惠连接起来。

### 2. 主题与内容

犹太百姓被掳到外邦七十年后，神翻转时代，巴比伦国灭亡了。神的百姓得以重返圣地，重建圣殿，重修城墙，重新恢复圣殿中的敬拜，这是一个令人惊叹的神迹。

欣喜的诗人，领导民众一同大声颂赞那位满有恩慈和权威的耶和华。民众经过了被掳流徙的惩罚之后，更了悟神话语的真实和宝贵，重建家园之际，他们献上了无限的感恩：

- a. 感谢神恩领他们回归，赐他们再生的机会（诗 147:1-3、6）；
- b. 赞颂神不但创造天地万物，更多谢神恒常的看顾（诗 147:13-14），就连飞禽走兽也得蒙及时的供应（诗 147:9）；
- c. 颂扬神的话语。神的话语向普世彰显祂的权威和能力（诗 147:15-17），而特别拣选了以色列民族显明祂的盟约（诗 147:19）。神与人所立的盟约，乃是无条件的恩慈的盟约。这是一份没有止息的爱。

### 3. 诗中描述的，正是我们当下的信仰之旅时时面对的课题

当心存敬畏；当仰望神；当赞美神（诗 147:1、11、20）

### 4. 结构

七十士译本视本篇为两首诗，第二首自诗 147:12 开始。

多数学者认为，本诗可分三部分：

- a. 称赞救赎主（诗 147:1-6）
- b. 称赞施恩的神（诗 147:7-11）
- c. 称赞颁令的神（诗 147:12-20）

思考：数算一下，这一年中，神给了你哪些恩典呢？

经文解释：

### 1. 对仗结构（诗 147:10）

“他不喜悦马的力大，不喜爱人的腿快。”

### 2. 不同版本

思高版：“马的壮力，他不欢喜，人的快腿，他不中意，”

新译本：“他喜欢的不是马的力大，他喜悦的不是人的腿快。”

### 3. 释义

a. “马的力”：力，特别指武力和军力，比喻军事的力量。

在圣经时代，马不是在农庄中常被使用的动物。用来耕种的是牛。马是在皇室军营中饲养的，是战争的工具。但是上帝不喜欢战争。

b. “人的腿”：指勇往敌阵的士兵之力，也指人的力量、智慧、权势等。

c. 本节喻意：凡把盼望寄托于人身上的，都不是神所喜悦的。

耶和華并不恨恶人有能力，但祂恨恶人依靠它们过于信靠神。

人是上帝所造，人所拥有的智慧和能力等一切都是来自于造物主的恩赐，若人忘记了自己的身份，一味依靠同为受造物的军事、人力等，就是对至高神的漠视，是骄傲和不信的表现。

诗 146:3-5，诗人曾经提醒：

“你们不要倚靠君王，不要倚靠世人；他一点不能帮助。他的气一断，就归回尘土；他所打算的，当日就消灭了。以雅各的神为帮助、仰望耶和華——他神的，这人便为有福！”

人都是受造之物，人的智慧、能力都太有限了；唯有创造万物、掌管万有的神没有限制，祂的智慧和能力无可测度，在祂的旨意中，凡事都可行。

先知曾这样劝告以色列民：

“不是倚靠势力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的灵方能成事。”（亚 4:6）

思考：诗人是怎样规劝赎民，不要再倚靠人的势力和才能的？为什么？

### 4. “耶和華喜爱敬畏他和盼望他慈爱的人。”（诗 147:11）

a. 版本

吕振中译本：“永恒主喜悦的、乃是敬畏他的、仰望他的坚爱的人。”

思高版：“那敬畏上主的人，他才欢喜，信赖他慈爱的人，他才中意。”

b. 承接上一节的消极述说，本节积极正面的解释：

神喜欢怎样的人？

i. 就是那些敬畏祂、仰望祂、全心倚靠祂的人。

- ii. 他们真正认识上帝的大能，能尽心尽力尽意与神建立个人的关系。  
他们不是自己面对凶残的形势，他们的力量和盼望在于仰望那位至高上帝的慈爱和供应。
- c. 以色列的历史，见证了人力不可靠。  
当外敌入侵之时，以色列人就急切寻求邻国相助，如亚述的帮助等（参王下 16:8-9）。这种错误的信心与盼望，是以整个犹太民族为押筹的。  
结果，以色列人得到的是悲惨的下场，国破家亡，被掳而四处流徙。
- d. 神应许谦卑、敬畏的人：  
“天离地何等的高，他的慈爱向敬畏他的人也是何等的大。东离西有多远，他叫我们的过犯，离我们也有多远。”（诗 103:11-12）  
“谦卑人必因耶和華增添欢喜。人间贫穷的必因以色列的圣者快乐。”（赛 29:19）  
旧约时代神怎样扶持谦卑人，在新约时代耶稣照样帮助那些谦卑受苦的人：  
“凡劳苦担重担的人可以到我这里来，我就使你们得安息。我心里柔和谦卑，你们当负我的轭，学我的样式；这样，你们心里就必得享安息。因为我的轭是容易的，我的担子是轻省的。”（太 11:28—30）
- e. 小结  
神所寻找的，是心怀敬畏，满怀信心和盼望等候神，因着不变的爱而有所行动等属灵素质的人。

**思考：安静身心，想想，你一直都相信和敬畏这位伟大的神吗？你相信无论怎样的处境中，祂都值得信靠吗？**

## 总结与省思：

### 1. 回顾

马的力量虽大，人的腿虽然强壮，也不过是肉体、血气的力量；神喜悦人谦卑自己，敬畏、信靠真神，而不是夸耀人的本领，依凭己力。因为：

- a. 神是伟大的创造者和供应者，在祂什么都不缺乏。  
“创造宇宙和其中万物的神，既是天地的主，就不住人手所造的殿，也不用人手服事，好像缺少什么；自己倒将生命、气息、万物、赐给万人。”（徒 17:24-25）  
太 6:25-34 “不要忧虑”的主题，也正面提醒要全心仰赖神。
- b. 神看顾敬畏祂的人  
“君王不能因兵多得胜；勇士不能因力大得救。靠马得救是枉然的；马也不能因力大救人。耶和華的眼目，看顾敬畏祂的人和仰望祂慈爱的人”（诗 33:16-18）  
神所生的儿女之记号，就是敬畏和盼望。  
“当存畏惧事奉耶和華，又当存战兢而快乐。”（诗 2:11）

### 2. 思考：神难道不喜欢人有能力吗？

人喜欢关乎外在的权力，而主所喜爱的，乃是内心的美善。

我们在精通技能或增加自己的知识上面花了许多功夫，这样做没有错，实际上我们的恩

赐应该用来荣耀神。

如果我们只是注重使用这些技能却无视神，那这些“能力”就不能创造合神心意的价值了。

神向我们要的是敬畏和信靠祂，这样祂就会使用我们的技能和力量，来实现超出我们想象的大事。

惟有当神站在我们一方，我们才能成为最有实力的兵团（诗 147:11）。

**思考：**人的思想常常和主的心意不大相同。我们该听从凭己意，还是仰望神的旨意成就呢？